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„Зографска електронна научно-изследователска библиотека”
 в Университетската библиотека

На 30 юни 2014 г.  между Зографската света обител „Св. вмчк Георги” и 
Софийския университет „Св. Климент Охридски” бе сключен договор за 
сътрудничество, според който в Университетската библиотека се открива 
филиал на дигиталния манастирски архив – „Зографска електронна научно-
изследователска библиотека”.  Така Алма матер става единствената институция в 
България, на която Зографският манастир предоставя достъп до цифровизираното 
си книжовно богатство. 

При небивал интерес от страна на 
академическата общност, на колеги от 
БАН, Националната библиотека „Св. 
Св. Кирил и Методий”, НАБИС  и на 
други културни институти договорът 
бе официално подписан от проф. дин 
Иван Илчев – ректор на Софийския 
университет, и архимандрит Амвросий 
- игумен на Зографския манастир. На 
събитието присъстваха Ловчанският 
митрополит Гавриил, Бранитският 
епископ Григорий,  отец Ангел 
Ангелов – протосингел на Софийската 
митрополия,  представители на 
Зографското монашеско братство. 

В началото на церемонията проф. Иван 
Илчев определи събитието като уникален 
момент в историята на българската култура, 
а свързването на двете институции – едната 
от  които  е  в  о сновите  на  Българското 
Възраждане, другата – в основата на висшето 
образование в България, като изключително 
знаменателно. Той подчерта, че документите, 
предоставени любезно от Светата обител, 
представляват около 90 % от всички документи 
до началото на 20-ти век и са най-ценната 
част от документацията на манастира. За 
книжовния фонд на Зографския манастир 
и за уникалността на дарената електронна 
библиотека говориха йеромонах Атанасий 
– библиотекар на манастира, и проф. дфн 
Климентина Иванова – член на Консултативния 
съвет на Светата обител. Доц. Андрей Бояджиев 
от катедра „Кирилометодиевистика” показа 
пред аудиторията някои от най-емблематичните 
дигитализирани заграфски ръкописи. В края на 
церемонията архимандрит Амвросий връчи на 
ректора на Софийския университет проф. Илчев 
диск с архивните записи и изрази радостта си 
от това начинание, което ще бъде от полза за 
българските учени и българския народ.
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Към момента Зографската електронна научно-изследователска библиотека се състои от 
286 дигитализирани уникални славянски ръкописа, сред които под № 43 може да се открие 
най-известният ръкопис на „История славянобългарска” на Паисий Хилендарски от 1762 
г. (Зографската чернова). Базата данни е динамична и ще бъде непрекъснато развивана и 
обогатявана. Библиографската информация ще бъде отразена в електронния каталог на 
Университетската библиотека. Цифровизираните единици ще се ползват само във филиална 
библиотека „Филологии” (Ректорат, 6 етаж), на специално определени за целта компютри, 
на които преподаватели, изследователи и студенти ще имат достъп до дигиталния архив след 
попълване на декларация според изискванията на договора. 


